

## 司法行政经纬

瑞安市司法局 联办

## 四个第一 奠定基础 服务大局再谱新篇

## 市司法局春季法制宣传重实效

见习记者 陈怡如

司法行政系统信息工作考核排名温州市第一,全省第三;司法行政工作综合考评温州市排名第一,瑞安市市级部门政风行风建设民主评议第一,年度瑞安市综合考核同类部门排名第一。2013年度全市司法行政工作可谓硕果累累,为新一年的工作再创佳绩奠定了坚实基础。

2014年开春,全体司法行政干部职工就以“赢在起步”的紧迫感进入工作状态,以“时不我待”的责任感为全年工作开好头,进一步增强人民群众安全感和满意度,努力为瑞城创造安全稳定的社会环境、公平正义的法制环境和优质高效的服务环境。

## 打造瑞安司法品牌

作为全省优秀普法网站,瑞安法治网是市司法局与瑞城百姓紧密联系的窗口。平台除开通了政务信息查询、工作动态追踪、政策法规学习等诸多功能外,更突出便民功能,开通法律援助、法律服务等专栏,发挥信息化牵引作用以此加大司法行政宣传力度,同时推进政务公开透明化。网站上还附有市普法办官方微博“瑞安普法”的链接,便于群众实时查看法制要闻、实现“零距离”互动。微博目前已有近2000名粉丝,市民陈先生表示自己是“瑞安普法”的铁杆粉丝,经常转发微博,这样不仅能增强自己的法律知识也能呼吁市民守法,一举多得。

在信息报送和对外宣传方面,我们希望能形成“瑞安司法”的信息品牌,体现我市司法行政的独特风格。市司法局相关负责人表示,该局特地组建了信息员队伍,以便及时、主动完成信息上报工作,去年的信息报送也打破了司法部零录用的记录。

据了解,去年市司法局被瑞安市委、市政府、温州市局以上单位录用信息158篇次,有241篇信息被温州市级以上各类报刊杂志等媒体报道,其中有54篇信息被国家级刊物或网站录用、转载,仅6至9月份就有4篇信息被浙江省人民政府网站录用,有8篇信息被温州市委办录用并作为“专件”上报省委办公厅。该局2013年文字信息工作在瑞安市委办、瑞安市府办、瑞安政法委等线上考核名列前茅,瑞安市委办线上的考核更是高达953分,远远超过要求的全年达标分数60分。

今年,司法局将创新工作方式,运用瑞安法治网在线服务窗口、微信公众平台、瑞安论坛、12348专线等平台,合力构建“网上和事佬”矛盾纠纷解决新平台,整合救援轮值律师、辖区法律工作者、专职人民调解员等司法行政法律服务资源,通过三方互动参与、网络视频对话等直观方式参与法律咨询与纠纷调处。

## 续推十大创新工作

去年,市司法局在温州市司法行政工作综合考评排名位居各个县市区之首。除了完成考评细则上规定的各项工作之外,该局还率先开展十大创新工作。率先成立青少年律师学校,让青少年在实践中提高“学法、知法、守法”意识;率先成立社区矫正阳光行动志愿团,整合律师、教师、心理咨询师等30名精英人士,成立法制教育、道德教育、心理辅导等帮教小组,促使社区矫正人员“立心规、净心田、解心结”,率先开展社区

矫正“守法致富”活动,树立典型,激励特殊群体守法致富,最大限度地预防和减少重新犯罪等。

据悉,各项创新工作今年将再度启航,继续有序推进。如结合青少年普法工作,市普法办联合市教育局在全市中小学中开展“法制在我心”黑板报评比活动。全市共有3949个班级积极参与,评选出优秀作品200余份,活动受到全市青少年学生的高度关注,且为新学期学生法治理念的培养工作打下基础。

## 法律服务覆盖全城

说起“百姓说事点”,许多市民纷纷点赞。我前两天还去咨询过解除劳动合同的问题呢,市民林女士笑呵呵地说,那是有求必应啊。目前,我市114个社区的店头、桥头、村头等居民聚集场所均建有“百姓说事点”,司法行政职能社区进驻率达到100%。各点均设置法律咨询、法律援助热线电话,通过村居、社区的调解员及时掌握矛盾纠纷动态,让百姓在表达和参与中实现利益诉求。

此外,市司法局更对910个村居(社区)重新进行调查摸底,结合村等级和社情复杂程度等情况进行分类,选择资深律师深度介入村务工作,在全市三分之一的村配备有偿法律服务。改革原来由司法局指派、法律服务工作者被动服务的模式,采取自愿报名与统筹分配相结合的方式,配备村居(社区)法律顾问,进一步完善考核评价机制,实现社区法律顾问从“有形覆盖”到“有效覆盖”转变。

## 普法宣传贴近民生

良好的群众基础是推进法制宣传的首要前提。今年年初,针对新年来临之际农民工返乡高潮,市普法办于1月24日联合市法律援助中心、市新居民管理局等单位在我市长运公司东门车站门口开展“喜迎新春与法同行”专项法制宣传活动。

活动现场除了宣传春节期间与市民、新居民等生产生活关系密切的劳动争议、社会保障、人民调解等法律法规,还设有法律咨询和法律援助服务点。同时,现场开展的有奖法制问答吸引了众多群众踊跃参与,现场气氛非常活跃。活动共计发放各类宣传资料6000余份,接受法律咨询70余

人次。此外,各乡镇(街道)也纷纷通过悬挂标语横幅、开设宣传栏、组织法律咨询、开展法制讲座、举办法治文艺演出等方式,抓准时机广泛开展法制宣传活动。

除了春节前夕,节后外来务工人员返企高潮也是一个节点。市普法办相关负责人表示,二月中旬,普法办联合法律服务所、禁毒办等单位活动采取现场法律咨询、问卷调查、发放宣传资料等各种形式,向新居民宣传《宪法》、法律援助、禁毒知识等,提高新居民依法维护自身权益和自觉防范毒品的意识,同时还发放了问卷调查,对“六五”普法以来该镇普法工作的成效和意见进行了调查。



## 普法办联手妇联 三八 献礼 传递法制正能量

本报讯(见习记者 陈怡如)日前,市普法办联合市妇联在玉海广场开展的“三八”妇女维权周宣传咨询活动。此次活动以“法律温暖、家庭幸福”为主题,并得到温州市医学会、瑞安市红十字会、人民医院的支持,来自我市各行各业的法律志愿者和心理志愿者、家庭教育志愿者等35人,向过往的市民发放《婚姻法》、《妇女权益保障法》、《女职工劳动保护条例》、反家暴宣传读本、平安家

庭创建倡议书、母亲幸福基金倡议书等共5000余份,当场解答法律咨询、心理咨询、家庭教育等300余人次。

从某种程度上讲,我们还是弱势群体,我们需要通过学法、用法、守法来维护自己的权益。而这次活动就是个好机会。在现场参加法律咨询的市民王女士说。此外,现场还有19家爱心企业参与义卖活动,共募得爱心款27747.5元,全部捐赠母亲幸福基金。



## 司法局举行封闭式培训 以德促法 以法促德

本报讯(见习记者 陈怡如)以德促法,以法促德,在司法行政的大队伍中,干部职工的道德与法律素质是为人民服务的基础。3月5日至8日,市司法局联合市崇德书院对全市社区矫正工作人员开展道德与法律教育活动,旨在进一步提高全市社区矫正队伍的综合素质,敲响构筑廉洁自律防线的警钟。

活动采取分批次封闭式培训的形式,并以“弘扬中华优秀传统文化·做有道德品行的人”为主题。面授+视频+小组交流的多元化教育模式,多位资深授课老师的言传身教,参训学员纷纷表示自己受益匪浅,在日后的社区矫正工作中一定要以道德抵制诱惑,提高规范执法、严格执法、廉洁执法意识。